

書面質詢

梁鴻細議員

有關資源下沉以應對人口老齡化的問題

本澳現正面臨人口老齡化的挑戰，現時65歲及以上長者比例已超過本澳總體人口的14%，預計在2036年將突破20%，正式進入「超高齡社會」。這一趨勢對澳門的社會保障、醫療體系、勞動力市場及經濟發展各方面帶來深遠的影響。

為應對人口老齡化，現時特區政府積極推動資源下沉，以應對老年化社會的需求，實施了一系列措施，包括加強社區養老服務、提升醫療衛生水平、推動長者就業和社會參與等，以確保長者能夠享有尊嚴和幸福的晚年生活。這些措施充分體現了特區政府對老年人權益的高度重視，並逐步構建「老有所養、老有所醫、老有所為」的老年友好社會。

對此，本人提出以下質詢：

1. 隨著粵港澳大灣區及橫琴粵澳深度合作區的逐步發展，有不少本澳居民選擇到大灣區特別是合作區工作及落戶。現時「澳門新街坊」只有長者服務中心，政府在回覆議員提問時提到會在鄰近灣區尋找養老服務試點，請問除設養老院舍外，會否增加如平安通、社區支援等設施，以落實資源下沉措施擴展至大灣區及合作區，打造養老護老建設更高水平的模式？
2. 在推動資源下沉，應對老年化社會的需求上，「老有所為」是主要目標之一，請問當局會否考慮擴大銀髮產業發展等商業活動及服務，例如將持有頤老卡的人士優惠拓展至粵港澳大灣區及橫琴粵澳深度合作區之商戶？並且，會否支持大灣區及合作區舉辦老年用品展銷會及博覽會，鼓勵建設一批適老生活體驗中心，打造沉浸式消費場景體驗平台？
3. 為全面貫徹「老有所醫」目標，請問當局會否考慮借鑑鄰近地區，推動

「家庭醫生簽約服務」，優先覆蓋老年群體，提供個性化健康管理，減少醫院日常壓力？此外，現時「治未病」養生概念越趨普及，請問當局會否擴大資源下沉服務至中醫調理，例如艾炙、針灸理療、慢性病管理諮詢等方面，更高度重視老年人健康發展？